

從華人信徒角度看 猶太人福音事工

溫以諾



本文試從華人信徒的角度，簡單扼要地回答三個問題：一、華人信徒為何要關注猶太人福音事工？二、猶太人福音事工的近況如何？三、華人信徒及教會如何參與猶太人福音事工？

一、華人信徒為何要關注猶太人福音事工？

從民族文化、福音策略及聖經、神學基礎三方面來說，華人信徒都應該關注猶太福音事工。以下概括說明：

1. 民族文化近同

普世華人雖散居各地，但共認是黃帝子孫，有極強的民族意識；同樣地，猶太人雖亡國多年，又遍處多國，卻同認亞伯拉罕為先祖，恆久保持強烈的民族意識而不衰。

以色列及中國均為亞洲文明古國，有豐富文化傳統，對人類歷史及文明進步貢獻良多。而兩國互異之處不少，最明顯者乃中國數千年歷史興衰變幻不少，卻從未像猶太人般亡國、被擄，直至1948年始復國。中國地大物博，人口眾多，為世界之最；而猶太人卻屬小國寡民。中國雄踞亞洲，近年經濟蓬勃，國力加強，有稱霸之勢；而以色列乃中亞小

國，為伊斯蘭教國家所包圍，國運堪虞。

然而，就文化傳統而言，華人與猶太人近同之處實多，二者均具刻苦儉樸、理財有道之民族性，為世人所共許。再者，兩民族皆重視歷史、珍惜古典、寶貴家譜世傳、高舉家族及家庭，而其社會組織同屬父系體制，父權主導。在人際關係方面，皆重男輕女，講求面子，特重聲威，顧全關係，尚權威架構，求和重情，崇尚教育(包括尊崇學者、講求學問、追求學位等)；理財方面則勤勞積蓄，購地置業，努力致富而不重享受，甘願刻苦求成；並且力求揚名聲，顯父母，光宗耀祖，也重傳宗接代。以上種種，均為具策略性的重點。

2. 福音策略

既然華人與猶太人在民族性、文化上具如此多近同之點，所以華人基督徒與猶太人在相互認同、彼此溝通，以及向猶太人傳講福音，應較其他民族更方便及合宜。華人從事猶太人福音事工既有此優點，便應把握良機，積極從事。

3. 聖經、神學基礎

雖然猶太人按肉體是亞伯拉罕的後裔，但他們與未信主的華人同樣需要福音。他們亡國多年，漂泊流離，備受迫逼、殺害之苦，皆因先祖背離耶和

華而受懲處。然而，從舊約神的啟示、新約彌賽亞的降世、聖經的啟示等方面可見，普世蒙恩的信徒均受恩於猶太人(羅九至十一)，其中包括了華人基督徒，故積極參與猶太人福音事工，正是實踐「施恩莫忘報，受恩莫忘記」之途。

保羅向哥林多外邦使徒籌款，以資助貧困的耶路撒冷聖徒時，曾說過：「但現在我往耶路撒冷去，供給聖徒。因為馬其頓和亞該亞人樂意湊出捐項，給耶路撒冷聖徒中的窮人。這固然是他們樂意的，其實也算是所欠的債；因為外邦人既然在他們屬靈的好處上有份，就當把養身之物供給他們。」(羅十五25-27)因此華人信徒也該存感恩之情，抱還債之心(羅一14-16)，積極參與猶太人福音事工。他們如今雖仍硬心抗拒福音(羅十一1-12)，但保羅又說：「弟兄們，我不願意你們不知道這奧秘(恐怕你們自以為聰明)，就是以色列人有幾分是硬心的，等到外邦人的數目添滿了。就是以色列全家都要得救。」(羅十一25-26)故此，從事猶太福音事工者不應氣餒，因為時候將到，必效果昭著。

二、猶太人福音事工的近況如何？

世界各地猶太人聚居之處，都設有福音事工。首先是1880年代至第二次世界大戰期間，無論西歐、東歐、北美及中東，共有千萬猶太人歸主。據估計，猶太人遭大屠殺期間，約有15萬猶太信徙殉道。

猶太人大量歸主約在1970年代，無論以色列國內，或西歐、北美地區，有所謂第二浪潮，自那時起，各猶太人聚居的城市，紛紛建立「本土彌賽亞堂會」(indigenous messianic congregations)¹。

昔日之「蘇維埃聯邦」(Soviet Union)，於1990年代採開放政策，大開中門讓福音進入，信主猶太人數激增。後因政府容讓移民外遷，大批猶太信徒便分散至歐洲西部及北美各處，其中回歸以色列的猶太信徒人數最多。

「猶太人歸主會」(Jews for Jesus)於公元二千年推行「看哪——你的神」(Behold your God)運動，效果昭彰，其策略是在以色列國外，揀選猶太人口達2萬5千的各大城市，實行佈道大行動；六年間，已在64個城市積極向猶太人傳福音，有成千上

萬的猶太人歸信耶穌基督。這項運動的第二期，將於2008年3月間推出，已選定在以色列的特拉維夫地區(Greater Tel Aviv area)舉行12項大型行動，主題取自以賽亞書四十9「對猶大的城說：看哪，你們的神」。如欲瞭解此運動之詳情，請訪網頁www.JewsforJesus.org。

至於近期猶太人普世福音事工概況，曾於「第八屆國際洛桑會議猶太福音事工研討會」(8th International Conference of the Lausanne Consultation on Jewish Evangelism)於匈牙利開會時作全面性報導，各類專文及報告已刊於網頁，請登www.LCJE.net 參閱。

最新的猶太福音事工策略，對象包括散居各地的猶太人(diaspora Jewry)、與外邦人通婚的猶太人夫婦及家庭，以及「後現代型」(post-modernist)的新一代猶太人等。

三、華人信徒及教會如何參與猶太人福音事工？

有志投身猶太人福音事工的華人信徒及堂會，欲積極參與，必先迫切代禱，其中一項守望要點就是，免受時尚的宗教多元主義所影響，否則傳福音的必須性及迫切性便全然失掉，福音隊伍也會潰不成軍。此外，華人信徒及教會應警覺所處本地的猶太人福音事工，並具體而切實地付上代禱，使針對猶太人聚居處的福音傳播可通行無阻，攻破營壘，自然事半功倍。

華人從事猶太人福音事工的另一個途徑是，華人信徒參與短宣隊往猶太人聚居之處傳福音，除北美、英國、烏克蘭、法國、阿根廷等猶太人聚居的國家外，也可以到凡猶太人居住的地區。如欲知道短宣的機會，可與洛桑猶太事工小組(Lausanne Consultation on Jewish Evangelism, LCJE)查詢。此外，華人信徒又可聯群結隊，與以色列境內或散居各處的猶太人交友來往，或從事經濟貿易或作學術交流，把握時機為福音作見證。這樣的機會在北美、歐洲及以色列都垂手可得，是相當可行的辦法。

以下舉出具體例子，從中窺見華人參與猶太人福音事工之途徑。2006年暑假期間，紐約華人宣道 文轉 28 頁

目 錄

2007年12月號

第

卷首語

我們感激猶太人

總編輯 1

主題文章

- 我們對以色列人的虧欠 楊鍾祿 3
 神眼中的瞳人——以色列 王永信 7
 與死亡立約 Marvin Rosenthal 10
 先是猶太人 陳紫蘭 12
 以色列的節期 猶太人歸主會 15
 今日的以色列 編輯室整理 18
 從長城到哭牆 簡嘉雯 21
 從華人信徒角度看猶太人福音事工 溫以諾 22
 以色列福音差會華人宣教士見證選輯 以色列福音差會 24

特稿

- 華人教會與宗教多元化社會 程國儀 26

更新美國

- 「美國更新運動」行動計劃 美國更新運動 29
 「美國，回歸真神」——從我開始 編輯室 30

普世宣教

- 普世宣教快訊World Mission News 林成蔭輯 32
 宣教消息 編輯室 34

深化靈命

- 效法基督 John Stott 35

科學與信仰

- 一個大無神論哲學家的轉變(中) 吳家望 38

大使命中心消息

- 2008年事工計劃及財政預算 42
 哀念師悌德牧師 44
 「普世宣教再出發」研究會 封底裡
 培靈講座 封底

免費贈閱，歡迎自由奉獻。
 本刊文章，文責由作者自負。
 歡迎轉載，以廣流傳。請註明出處。
 如需刪節，請先與本刊主編聯絡。



A higher standard.
A higher purpose.

大使命雙月刊

第七十一期 二零零七年十二月

出版：大使命中心

Publisher: Great Commission Center
International

美國總會GCCCI：

848 Stewart Drive, Suite 200
 Sunnyvale, CA 94085, U.S.A.
 Tel: (408)636-0030, Fax: (408)636-0033
 E-mail: info@gcciusa.org
 Website: http://www.gcciusa.org

香港分會GCC(HK)Ltd.：

Room 1101, General Commercial Building,
 156-164 Des Voeux Road Central, Hong Kong
 香港中環德輔道中156-164號
 通用商業大廈1101室
 Tel: (852)2540-0131, Fax: (852)2540-9770
 E-mail: gecihk@netvigator.com

加拿大通訊處GCC-Canada：

9670 Bayview Ave, Richmond Hill
 ON L4C 9X9, Canada
 Tel: (905)884-3399, Fax: (905)884-9465

董事會：

孫約翰（主席）	溫以諾（副主席）
蘇文峰（文書）	李德華（司庫）
陳琛儀	羅錫為
馬英傑	王永信

香港董事會：

羅錫為（主席）	鄭以心（書記）
何志濬（司庫）	龍維耐
馬健明	雷瑞英
王永信	

加拿大董事會：

馬英傑（主席）	陳琛儀（副主席）
陳國瑄（書記）	陳啟棠（司庫）
高雲漢（事工主任）	

會長President：王永信

副會長Vice President：陳惠文

總編輯：王永信

主編：陳惠文

執行編輯：陳惠雪

封面及封底設計：陳奮

內文排版設計：孫福榮

印刷：海洋印務

香港印刷 Printed in Hong Kong
Great Commission Bi-monthly (ISSN 1537-1875)
 is published bi-monthly (February, April, June, August,
 October & December) by Great Commission
 Center International, 848 Stewart Drive, Suite 200,
 Sunnyvale, CA 94085, USA.

Periodicals Postage Paid at Sunnyvale, CA and at
 additional mailing offices.

POSTMASTER: Send address changes to
 Great Commission Bi-monthly, 848 Stewart Drive,
 Suite 200, Sunnyvale, CA 94085, U.S.A.